

好好活着 让生命更有意义

○王佳明（2008级环境）

王佳明，羌族，中共党员，中华全国青年联合会第十二届委员会委员，清华大学党风校风监督员，环境学院2008级本科生、2013级硕士研究生。2016年毕业后成为四川省委组织部急需紧缺专业选调生，现在绵阳市游仙区委组织部工作。2008年荣获“全国抗震救灾英雄少年”称号，后进入清华大学学习。曾获清华大学学生年度新闻人物、清华大学“一二·九”辅导员奖、清华大学特等奖学金、清华大学研究生优秀共产党员，首都无偿献血工作先进个人、北京青年五四奖章，中国大学生自强之星标兵、国家奖学金、中国大学生年度人物等荣誉。

上大学前，我只是一个想要“走出大山”“考上好大学”的普通少数民族地区学生。经历地震之后，我的头脑中唯一的思考是：人要好好活着，活得让生命有意

义。敬畏、感恩、责任，成了我心中一直不能忘却的惦念。

如果说汶川地震让我重新认识了生命的意义和价值，那么清华是我重生后的新起点。每当国家、民族处于危难，有需要的时候，清华人总能挺身而出、勇于担当，这种融入到清华人血液里、化到骨子里的精神感染着我，激励着我。本科期间，基础薄弱的我时常提醒自己要珍惜学习时间，把握多方面锻炼机会，在把学校和老师要求之事做好之余做好自己的规划。

2012年本科毕业后，我志愿参加清华大学研究生支教团到西藏支教一年。当我满怀热情去给同学上课时，有部分同学迟到，当着我的面玩手机，看小说，甚至睡觉。我当时非常难过，就去宿舍和同学促膝长谈，去老师家里虚心请教，才发现同学们受父母和环境的影响都渴望考公务员，但学习基础差，感觉前途渺茫以至于自暴自弃。那时，我仿佛看到了曾经年少的我所面对的困境，现实和理想差距好大。但我没有轻言放弃，我结合感恩励志教育、公益实践活动等多种形式，帮助同学扩展视野，促使同学认识自己、追求自我，让他们明白生活也可以如西藏的经幡般绚丽多彩。一路走来，我一直坚信这世界存在许多朴素的感情和简单的感动，总会在不经意间给我心灵深深的一击。每当我教过



王佳明（前左1）与清华大学来绵阳社会实践的博士生在一起



王佳明和妻子张烁

的学生在各自工作岗位上给我发来好消息时，每当同学们在教师节发来谢谢王老师时，每当西藏的老师电话联系我希望我回去看看时，我能感受到我有那么一点儿作用，能够去帮助到离太阳最近的他们，我认为我的存在有点意义，好好活着很幸福。

在就业选择时，我是一名清华人，我一直认为我应该坚定地做出选择。同在一个园子里生活和学习的一批批优秀的学长们，投身基层和艰苦地区，他们将自己的成长与当地的发展，与国家的命运紧紧联系在一起，他们将这种选择融入到一生的价值追求和坚守中，这种选择是具有方向性意义的。在西藏工作的胡建平师兄，是清华毕业生中的首位“西藏村官”，他克服高海拔、远离亲人、语言障碍等困难，积极融入当地干部群众，他所做工作显著改善了当地群众的生活。曾在“艾滋病村”河南上蔡县文楼村工作的魏华伟师兄，一扎根就是七年，为全村的艾滋病防治和经济社会发展办了很多实事。像他们一样的清华人还有很多，像他们这种

薪火相传的家国情怀鼓励着我，这种榜样的力量召唤着我。从他们身上，我体会到了清华人的责任和担当。我希望自己像前辈们一样，不能只是为了让自己生活得更好，而是要致力于让更多人的生活得更好！研究生毕业时，我坚定地选择以一名四川省委组织部定向选调生身份回到家乡基层工作。

经过八年清华学习和熏陶，“自强不息、厚德载物”校训已深深烙在我的心里，我越发觉得视野拓宽了，梦想越发可努力去实现了。本科毕业后去西藏支教，为的是了解、认识、领悟基层接地气的美，西部大有作为的味道，为的是发现理想与现实之间的差距，我希冀更有自信地回到曾经养我育我的故乡。研究生期间，我瞄准自己的短板，步步精准发力，更加明确用学习、社工、公益等多样的经历来充实和提升待“哺乳”的自己，为的是更好地武装自己，兼具乐观和从容。

如今的工作和生活中，我也一如既往地努力做一个温暖的人。我很庆幸有一位乐观温柔善解人意的妻子，她常说，不艳羡他人，做最好的自己。这句话给在基层工作的我不少安慰，我想，这世界，我来过，努力过，不后悔！

时光荏苒，一辈子如此短暂，所幸的是，我在为自己的理想努力，同时我爱的人和爱我的人都在支持我！我有幸遇上这样的时代，一定要配得上这样的时代！所以，当时代带给我们前所未有的成长机遇时，也意味着我们会承受更加痛苦的破茧成蝶。我期待着更多志同道合的朋友能够相聚在天府之国，带着自己的梦想和亲人的嘱托，在可以大有作为的时代中砥砺前行！